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ПРОФЕССИОНАЛЬНЫЙ СОЮЗ РАБОТНИКОВ  ОБРАЗОВАНИЯ РФ
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623383, г. Полевской, ул. Коммунистическая, д.23-а, офис 2, тел.8 34350 58959, е-mail: gavrilina_gf@mail.ru   
Информируем, что члены профсоюза со своими семьями могут отдохнуть в профсоюзных санаториях России со скидкой по специальной программе "Профсоюзная путевка" от Федерации независимых профсоюзов России.
 ПРОФСОЮЗ -ОТДЫХ И ЛЕЧЕНИЕ 
     В проекте "Профсоюзная путевка" участвуют большое количество профсоюзных санаториев и баз отдыха, размер скидки варьируется от 20% до 10%. Информация о размере предоставляемых скидок есть в описании каждого объекта в разделе "Прейскуранты" на сайте "Профкурорт", с которым можно ознакомиться на сайте.
Чтобы воспользоваться скидкой, нужно:

1. Ознакомиться с перечнем санаториев на сайте https://www.profkurort.ru/geo/  (цены указаны со скидкой в разделе "Прейскурант").
2. Выбрать санаторий, дату и количество дней, категорию номера.
3. Пригласить на отдых близких родственников (имеют право на скидку).
4. Заполнить заявление (прилагается) и согласие на обработку персональных данных, обязательно все поля.
5. Отдать заявление в профсоюзный комитет.
6. После обработки заявления получить счет на оплату путевки.
7. Собрать необходимые документы.
8. Ждать своего отпуска.
Документы для заезда в санаторий:
1. Взрослому:
* — паспорт;
* — санаторно-курортная карта по форме №072/у (срок действия 2 месяца);
* — полис обязательного медицинского страхования;
* — справка об эпидокружении, которая выдается в поликлинике по месту жительства, о том, что пациент не был в контакте с инфекционными больными в течение 14 дней, срок действия справки 72 часа с момента выдачи.
  
2. Если ребенок до 14 лет (включительно) заезжает в санаторий для прохождения лечения, сопровождающему взрослому, не являющемуся законным представителем (родителем, усыновителем или опекуном):
* — нотариально заверенное согласие законных представителей (одного из них).
  
3. Ребенку:
* — свидетельство о рождении (для детей до 14-ти лет) или паспорт (для детей старше 14 лет);
* — санаторно-курортная карта (срок действия 2 месяца);
* — полис обязательного медицинского страхования;
* — справка об эпидокружении, которая выдается в поликлинике по месту жительства, о том, что пациент не был в контакте с инфекционными больными в течение 14 дней, срок действия справки 72 часа с момента выдачи.;
* — сертификат прививок.  
Для заезда в санаторий, необходимо заранее проконсультироваться с врачом и оформить санаторно-курортную карту по месту жительства.
      Также напоминаем, что в Свердловской области функционирует профсоюзная база отдыха "Хрустальная" - одна из самых гостеприимных баз отдыха Свердловской области в 25 км от Екатеринбурга с бассейном и релакс-центром. С информацией о базе можно ознакомиться по ссылке.
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